

清凉去暑寝具 “定窑孩儿枕”

胡茂全

定窑以生产白瓷而闻名于世，被瓷器鉴赏家们评为宋代五大名窑之一。定窑白瓷胎体坚硬致密，釉色白中泛黄，呈牙白色，覆烧芒口是定窑瓷器的特点。

定窑瓷器以其丰富多彩的纹样装饰而深受人们的喜爱。装饰技法以白釉印花、白釉刻花和白釉划花为主，还有白釉剔花和金彩描花，有浅浮雕之美。北宋中晚期刻花装饰精美绝伦，独具一格。用单齿或双齿梳篦状工具，划出由深、浅不一的主线与辅线相衬构成的物象，生动自然，具有较强的立体感。

定窑瓷枕作为清凉、去暑的寝具，最早出现于隋代，唐代以后开始大量生产，并逐渐成为人们喜爱的床上枕具。到了两宋及金、元时期，瓷枕的发展进入了繁荣期，产地遍及南北，造型非常丰富。当时较为流行的有几何形枕、兽形枕、建筑形枕、人物形枕等，造型精巧，制作细腻。同时在装饰技法上也有很大的发展，刻、划、剔、印、堆塑等技法被纷纷采用，极大地丰富了瓷枕的表现力和艺术性。

古人喜欢瓷枕，认为其能清凉沁肤、爽身怡神，甚至有“明目益睛，至老可细读书”的说法，所以“富贵贫贱”，无不喜好，连当时的皇宫中也“多用之”。宋代女词人李清照更有“玉枕纱橱，半夜凉初透”的名句，词中所言“玉枕”即指定窑白瓷枕。

宋代瓷枕多为长方体，底部印有“张家造枕”等长方形印文戳记，最早的作品是宋仁宗明道元年烧制的。

现藏于北京故宫博物院的宋代定窑孩儿枕，长40厘米、宽14厘米、高18.3厘米。匠师把瓷枕处理成一个铺伏在榻上的男孩，男孩的头斜枕于交叉的手臂上，脸向右侧，表情稚朴天真，大眼睛、宽脑门，肥大的双耳、饱满的耳垂和小巧挺直的鼻子构成了中国理想的“富贵”形象。男孩的右手持一绣球，身穿绣花绫罗长衫，外罩坎肩，下穿长裤，足登软底布鞋，向人们展示了宋代服饰的特点。卧榻四周雕刻螭龙、如意纹饰，精致华美。由于人物雕塑栩栩如生，神情状貌表现得恰到好处，加上瓷胎细腻，釉色白中发暖，如象牙般均匀滋润，整体给人以柔和温馨的美感。

这件艺术珍品神形兼备，富有情趣，运用多种装饰手法制作，不但反映出宋代定窑工匠高超的制瓷技能，而且也体现出宋代社会对儿童非常重视。人们认为儿童象征着吉祥幸福，能降福驱灾。所以这件定窑孩儿枕不仅具有很高的艺术价值，同时也是件吉祥之物。

在艺术价值上，瓷枕在许多方面是其他的瓷器所不能取代的。首先是造型特殊，许多瓷器比如一个盘子、一个碗、一个瓶，它都只能是片面的，观赏的角度有限，而瓷枕可以让人们多角度欣赏。瓷枕作为古代人们生活中的日常用品，在历史的长河中融科学、艺术、民俗与保健医学于一体，并以独特的造型、丰富多彩的装饰题材以及雕、镂、镶嵌、书、画、绣、印等技法而著称，其本身的文化内涵和艺术价值是极其丰富的。

这件定窑孩儿枕更是一件不可多得的艺术珍品，它不仅具有很高的欣赏价值，而且保存了民俗史、服饰史等方面的珍贵材料。此外，它也反映了定窑的工匠们对生活情景的真实捕捉和高超的艺术再现技能，特别是刻画衣纹皱褶，使用不同的刀法，表现出软硬不同的质感，一丝一布，使人一目了然，令人叹为观止。



定窑孩儿枕

收藏课堂

这些藏品 不能望文生义

黑王辉

祖母绿和祖母没有任何关系

祖母绿被称为“宝石之王”，是很一种名贵的宝石。但切不可从字面意思理解，认为祖母绿是年纪大的女人佩戴的宝石。祖母绿其实是一种音译，源自于回语“ZUMURUD”，现在的俄语仍采用这样的发音。这种宝石传到我国以后，先后有很多种发音，像“助木刺”，“助水绿”，“子母绿”，“芝麻绿”等。明朝时，称为“助母刺”。在回语中，“刺”就是石头的意思，“助母刺”就是“回族的石头”。也就是说“祖母绿”这个称谓，其实和祖母没有任何关系。

古代所说的黄金并不是真金

在古代，并没有分离出金属的方法，不可能把金属分得都很细，分成金、银、铜、铁、锡、铅什么的。古代人所说的“黄金”，大多是指黄铜，并不是现在的黄金。尤其是制作器皿时，都是使用矿产的原物。原物矿产大多都是合金，也就是说金银铜铁锡铅都会有，并没有区分出真正的金属种类，所以统称就叫“金”，而在其中，尤以铜的成分居多。

铜矿中是含有“金”的，有时候从外形上看也和金子差不多，所以很多人误以为是纯金的。即使“鎏金”，也就是在铜质的器皿上镀上的金，不是很纯粹的金子。

菩提子不是菩提树结的子

菩提子是做念珠所用的东西。念珠是佛家之物，而菩提树也是佛家文化的代表，所以，很多人就习惯性地联想成“菩提子是菩提树所结的果实”，其实并非如此。

据佛经记载，“案菩提子一名川谷，一年生草。所在有之，春生苗，茎高三四尺，叶如黍，开红白花作穗，夏秋之间结实，圆而色白，有坚壳，如琅琅质。俗用为念佛之数珠，故名菩提子。”而菩提树，据《大唐西域记》记载，“即毕钵罗之树也，昔佛在世，高数百尺，屡经残伐，犹高四五丈，佛坐其下，成等正觉，因而谓之菩提树焉。”

也就是说，结菩提子的川谷是草本，菩提树是木本，根本不是同一种植物。其实，菩提树也结子，叫“金刚子”，也能做念珠，只不过不易得到，不像川谷的果实那样到处都有。



■欢迎投稿

一个小小的兴趣，如果持之以恒，就能开启一扇门，让人生变得丰富多彩。如果你的收藏爱好丰富了你的人生，你有自己的收藏故事愿意与人分享，或者有一些收藏经验想告诉大家，那么，这里就是你展示的舞台。

投稿邮箱：sat@cnbb.com.cn